

世纪华通涉多项财务违规操作被罚800万

至少影响5年业绩,公司抗辩未被证监会采纳

近日,世纪华通被实施其他风险警示,公司更名为ST华通并于11月7日停牌一天。具体“戴帽”的原因涉及多家子公司商誉减值出现问题,以及公司虚构软件交易业务造成虚增收。记者注意到,此次世纪华通涉及的会计违规操作造成的虚增利润多以亿元计,直接大幅影响至少5年业绩。诸多利润调节背后或与公司当年合并盛大游戏时承诺的高额业绩有关。

■新快报记者 刘艳爽

利润调节以亿元计

证监会对世纪华通对财务违规操作聚焦于两个方面,商誉减值计提不符合会计准则规定和违规确认两笔软件转让收入。其中,对软件《千年3》和《境界》的转让收入确认,被证监会认定为财务造假。

具体来看,世纪华通通过改变减值测试方式,让其2019年年初收购的七酷网络少计6236.3万元商誉减值损失,直接导致2018年年报虚增6236.3万元利润;通过将点点公司(包括位于国内的点点北京和位于境外的点点开曼,其中点点开曼是点点资产组核心资产)违规合并入盛趣游戏,导致2020年少计计提商誉减值准备金7.6亿元,虚增利润7.6亿元;2022年多计提商誉减值准备金3.4亿元,虚增利润3.4亿元。

违规确认收入方面,盛趣游戏子公司通过转让《千年3》《境界》两款软件给上海鼎标确认收入3.3亿元。除此之外,盛趣游戏、点点公司还将联合开发的《彩虹联盟》转给海南辰思确认2.1亿元收入。

证监会查明,上海鼎标系盛趣游戏控制的公司,相关交易系盛趣游戏安排的体系内的自我交易。至于《彩虹联盟》

的交易,证监会认为此收入确认时间有误,应当将其计入2021年而非2020年。总体来看,在违规确认收入方面2020年虚增营业收入5.4亿元,虚增利润4.4亿元。2021年少计营业收入2.1亿元,少计利润1.1亿元。基于此,证监会对世纪华通处以罚款800万元,同时对相关责任人总计处以600万元罚款。

抗辩被证监会驳回

在上述违规操作中,盛趣游戏扮演重要角色,且2020年度是“业绩调节”的重点,这或许与其在当初被世纪华通合并时承诺的业绩有关。

盛趣游戏的前身是国内知名网络游戏公司盛大游戏,该公司2015年底从纳斯达克退市并计划A股上市。2017年,世纪华通大股东华通控股及世纪华通董事邵恒、董事王佶逐步入主盛大游戏,拿下超九成股权,并承诺将盛大游戏注入上市公司世纪华通中。

根据2018年公布的交易方案,世纪华通以发行股份及支付现金的方式,购买其合计持有的盛跃网络(现盛趣游戏)100%股权,标的资产交易价格预估为298亿元。这场高增值的交易为世纪华通带来两个隐雷:一个是巨额商誉,据普

华永道测算,这场交易为世纪华通带来的商誉超过150亿元;一个是高额业绩承诺,交易对手方曜瞿如(由世纪华通大股东控制)等承诺,2018年至2020年度标的公司扣非后归母净利润分别为21.36亿元、24.94亿元和29.68亿元。

此次,证监会也盯上了关于盛趣游戏的业绩承诺,在扣除2020年违规操作产生的利润后,盛趣游戏2020年归母净利润为26.2万元,并未如当初公告的那样完成业绩承诺。

新快报记者注意到,世纪华通本身对证监会的处罚并不认同。世纪华通认为,公司商誉计提合乎会计准则,上海鼎标并不被公司所控制,不能定性为虚假交易。此外,公司与海南辰思的收入,确认是基于会计上实质大于形式原则,公司在2020年实质上已经完成交易。不过相关抗辩全部被证监会驳回。

针对公司后续是否会提起行政复议,新快报记者拨打了世纪华通证券部电话,接线工作人员表示这要等管理层讨论后再作决定。

截至今年前三季度,世纪华通商誉有125.7亿元,约占总资产的32%。而在2022年,世纪华通大幅计提商誉减值,导致其该年利润大亏71亿元。

中贝通信信披“迟到”收警示函 被投资者吐槽“耍阴招太频繁”

11月8日,中贝通信披露,因未及时披露相关算力合同长期未履行且拟终止的进展,公司近日收到湖北证监局下发的警示函。中贝通信2023年进军算力赛道,随后迅速斩获多个大单,还凭借“算力概念”成为去年的大牛股。与此同时,中贝通信在信息披露方面却屡遭诟病,不仅多次被监管部门监管,也引发了部分投资者的不满。

■新快报记者 张晓茵

算力大单要“黄”了

据悉,2023年10月20日,中贝通信与WILDLOOK TECH PTE.LTD签订合同,向对方提供算力服务,合同金额2000万美元(当时约合1.46亿元人民币),公司应在2023年12月31日前交付算力。但客户算力需求有变化,该合同一直未履行。对于合同长期未履行并拟终止的情况,中贝通信迟至2024年半年报中才披露了后续进展。

无独有偶,2023年11月14日,中贝通信与中科新远签订算力技术服务框架合同,合同金额3.46亿元,公司应在2024年3月30日前交付全部算力技术服务。但受外部因素影响,该合同后续出现变动,同样长期未履行并拟终止,中贝通信也是迟至2024年半年报中才披露进展。

针对上述行为,湖北证监局决定对中贝通信以及其时任董事长李六兵、时任董事会秘书陆念庆采取出具警示函的

行政监管措施,并记入证券期货市场诚信档案。

新快报记者注意到,中贝通信半年报中提到,与WILDLOOK TECH PTE.LTD的合同拟终止是因客户东南亚机房受政策影响无法实施,且双方未就变更地点继续履行合同达成一致;与中科新远合同拟终止则是因原计划的服务器受政策影响无法到货,双方在设备型号更换及性能指标上未达成一致。

两份合同均处于“拟终止”状态,且公司目前没有进一步公布合同的具体进展。事件后续进展以及合同若终止双方是否会出现违约赔偿责任等事宜?新快报记者多次致电了中贝通信董事会秘书处,但电话无人接听。

中贝通信前身为贝斯特通信公司,成立于1992年,早期业务集中在通信领域。2018年,中贝通信在上交所主板上市。目前,公司业务部门扩展至5G新基建、智慧城市与算力、新能源等领域。

切入算力赛道后信披频“翻车”

中贝通信2023年进军算力业务,并连续斩获了多个大单,当年公司股价暴涨236.24%。然而,切入算力赛道后,公司却屡次出现信披问题。

2023年8月14日和8月20日,中贝通信曾于微信公众号披露了公司在算力建设的投资情况,包括合肥智算中心项目的相关信息,但同年8月28日,公司才审议并披露前述信息。

2023年9月22日,中贝通信与合肥

蜀山经济开发区管委会就华东基地项目达成初步意向,当日晚间,公众号蜀山发布刊登了相关文章。在投资信息泄露的情况下,中贝通信仍称“不存在应披露而未披露的重大事项或重大信息”,直到当年10月11日,公司才正式披露相关协议。

由于中贝通信存在多次先于法定信息披露渠道对外发布可能影响股价的信息等情况,今年2月,上交所对公司及李六兵、陆念庆予以通报批评。3月,湖北证监局也下发了警示函。

除信披“抢跑”外,中贝通信还曾被“打假”。4月,中贝通信与济南超级计算中心有限公司签订服务合同,然而中贝通信将该公司简称为“济南超算中心”。后遭国家超级计算济南中心发表声明“打假”,与该合同撇清关系。中贝通信随后致歉,称是一场误解。

信披频繁“翻车”也让部分投资者不满。股吧有投资者吐槽称,“本来是认可中贝的,可惜耍阴招太频繁”“套路真多”。也有投资者认为,公司业绩稳健,这些问题只是“小瑕疵”。

从业绩来看,2023年,中贝通信营收28.62亿元,同比增长8.27%;归母净利润约1.44亿元,同比上涨32.21%。2024年前三季度,公司实现营收22.06亿元,同比增长10.84%,归母净利润超过1.44亿元,超去年全年。

不过,中贝通信今年的股价表现远不如去年。截至11月8日收盘,中贝通信股价报25.29元/股,年初至今仅微涨了1.24%。

CSR一周速览

(2024.11.04-2024.11.10)

·市场动态·

1 金融消费者和投资者保护工作协调机制正式建立

11月8日,金融监管总局发布消息,近日,金融监管总局联合中国人民银行、中国证监会在京召开第一次金融消费者和投资者保护监管联席会议,标志着金融消费者和投资者保护工作协调机制正式建立。会议强调,加强金融消费者和投资者保护统筹规划,强化法规制度和政策措施协同等。

2 央行:三季度末本外币绿色贷款余额同比增25.1%

11月8日,中国人民银行发布2024年三季度金融机构贷款投向统计报告。2024年三季度末,人民币普惠小微贷款余额32.9万亿元,同比增长14.5%;本外币绿色贷款余额35.75万亿元,同比增长25.1%。

3 三大交易所拟发布上市公司ESG报告“指南”

11月6日,沪深北交易所就可持续发展报告编制指南公开征求意见。三个交易所指出,《指南》以今年4月发布的“上市公司可持续发展报告指引”为基本框架,不在指引之外新增额外强制性披露要求,不增加上市公司披露负担。

·公司治理·

1 海天味业监事因短线交易被予以监管警示

11月5日,海天味业监事何涛因短线交易被上交所予以监管警示。11月6日,海天味业公告,公司监事何涛因短线交易被广东证监局采取出具警示函的行政监管措施,责令购回卖出的公司股份。

2 蜂花为不当营销道歉

近日,日用美妆品牌蜂花一则广告被指丑化女性。11月7日,蜂花为不当图文内容道歉,称此次事件充分暴露出公司在内容把控以及审核流程方面存在严重漏洞。蜂花已第一时间启动了全面的整改程序,目前不当图文已删除,并严肃整顿该账号的运营。

3 中信证券被深交所书面警示

11月8日,深交所向中信证券股份有限公司下发监管函,指出其在担任项目保荐人过程中对发行人实际控制人认定和控制权稳定性的核查程序执行不到位等,对其采取书面警示的监管措施。

4 兴业银行北京分行贷款三查严重不尽职

11月8日,因贷款三查严重不尽职形成大额风险,兴业银行北京分行被国家金融监督管理总局北京监管局罚款合计150万元,3名有关责任人被警告,其中1人被罚款10万元。

5 东吴证券被罚没1336万元

11月9日,东吴证券公告,因在国美通讯、紫鑫药业非公开发行股票保荐业务未勤勉尽责,公司合计被罚没1336万元,4名有关责任人被警告,合计被罚170万元。

(整理:新快报记者 林广豪)